PE THI THU VAO LOP 10 TRUNG HQC PHO THONG
NAM HOQC 2025 - 2026
MON THI: TOAN
Thoi gian lam bai: 120 phiit, khéng ké thoi gian giao dé

PHAN L. TRAC NGHIEM (2,5 diém). Viét chir cdi in hoa ditng truée phirong dn ding
nhdt trong méi cdu sau vao bdi lam.
Cau 1. Phuong trinh X = Tx+6=0 ¢4 nghiém la

A, N =Lx, =6 B, & =" Lx, =-6

c. X =-Lx, =6 p. % =kx, =-6

Céu 2. Cip sb nao sau ddy la nghiém ctia hé phuong trinh: e
A (52 g. (8- 3), c. Gi-8), p. G:8)

Ciu 3. Thong ké s6 sach quyén gop tng hd cac ban nho ving 1ii ctia cac ban khbi 9 mot
truong THCS duoc két qua nhu sau:

Lép 94 9B 9C 9D OF
S6 sach 65 72 84 68 90
Téng sb quyén sach quyén gop duoc cia cac ban khédi 9 1a
A. 397 B. 315, C. 309 D. 379
A A, 1k s =2x+1>0 ;.
Cau 4. Nghiém cua bat phuong trinh la:
1
X >l X 21 X< X Sl
A2, B. 2. c. 2. D. 2.
Céu 5. Cho tam giac 4BC vuong tai B, biét AC =10cm o, BAC =60 . Do dai canh
AB bang
1043
A Sﬁcm B 10\/50111 C Scm p. 3 cm

Céu 6. Rut gon biéu thirc A=J36a”+3a (a>0) duoc két qua 1a

A. %, B. -3a, C. 3a. D. - 9.
Cau 7. Cho hinh tru c6 ban kinh day R =4(cm) v chidu cao h =5 (cm}. Dién tich xung
quanh cua hinh try 1a

A, 403’((??:!:3). B. 20.?;"((.‘??:1}. C. 30.?;"((?.'?:1}. D. SDJT(cmz}.

Cau 8. Cho tam giac vudng 4BC ¢o duong cao AH nhu hinh v&. Khing dinh nao sau
day la dung?



H
3 cm
A 4 cm ) C
3 3 4 4
cotE@AH == cotBAH == cotb4H == cot84H =2
A. 4. B. 5. C. 3. D. 3,

Cau 9. Trong hop but cua ban Hoa co 5 but bi xanh, 3 bt bi d6 va 2 but bi den. Xéc
suat thuc nghiém cua bién c6 “Ban Hoa 1§y mot but bi do” la

2 3 e
A. 10, B. 10, C. 10, D. 1.
Cau 10. Tim 7Y trong hinh vé& sau:
4
12
X y

B H c

< o >
A X=7.2:y =118 B. ¥ =7.2y =128
c. Xx=Ty=13 D. ~ =7,y =12

PHAN II. TU LUAN (7,5 diém)
Cau 11. (1,0 diém) Rt gon biéu thuc

Jx 1 x-3 | fx+2
A= + -
Jx-3 Jx+2 x-Jx-6] Jx

Cau 12. (0,5 diém) Giai phwong trinh: V¥ - 10x +25 - 2x =3

(x>0:x#9)

Cau 13. (2,0 diém) Cho phuong trinh ¥+ 207 = Dx+4m=T1=0"y i m 13 tham s6).
a) Giai phuong trinh khi " =2
b) Tim céc gia tri ctia m dé phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phén biét *1> *2 thoa

mén hé thic: 2(.1’1 - ])_ + (6 - X, )(_‘I.'L,_l,': +1 ]) :'I,-’j
Cau 14. (2,5 diém) Cho duong tron tam O, duong kinh 4B . Ké tiép tuyén 4 cia duong

tron tai 4. Ly D thudc 4X sao choAD =AB . Cho BD cit dudng tron (0) tai diém



C. Goi E 1a diém di dong trén doan thing 4C , ké EH vudng goc v6i AD tai H , ké
EK vuodng goc véi 4B tai K.

a) Chung minh: t giac CDHE npi tiép.

b) Chirng minh: EHC =EKC

¢) Cho BE cit (0) tai M . Chting minh KM luén di qua mot diém c6 dinh khi
E di d6ng trén doan thang 4C .
Céu 15. (1,0 diém) Mot khdi gd dang hinh tru c6 ban kinh day 1a 30cm v3 chiéu cao 1a
L2m Tinh thé tich cua khéi gd d6 (1ay 7 =314
Cau 16. (0,5 diém) Cho céc sb thuc duong V% théaman * ¥V =7 Tim gi4 tri nh6 nhét

. N ] 1
_P:(j_r_ +2JI_+E_) _ﬁ+_1+-‘.r_1

Y , x- vy 2z
cua biéu thtrc: ' - -

Can bo goi thi khong giai thich gi thém!
Ho VA tén thi Sinh: ..o eeeeeeeeveee e eve s evaeenn. S6 bdo danh: ...



HUONG DAN CHAM MON TOAN

PHAN I. TRAC NGHIEM (2,5 diém, gom 10 cdu, méi ciu 0,25 diém)
BANG DAP AN

LOI GIAI CHI TIET
Céu 1. Phuong trinh ¥ - 7x+6 =0 ¢4 nghiém 1a
A, 5 =kx, =6 B. & =" Lx, =-6
E. x, =-lLx, =6 p. % =kx, =-6
Loi giai
Chon A
Bién ddi phuong trinh ¥ = 7x +6 =0 ta dugc (r- DGe- 6)=0
Suy ra =Lx, =6
Sx+y =7
Cau 2. Cip s ndo sau day 1a nghiém ctia hé phuong trinh: |~ 3y =21
A (2) g (&-3) c. G:-8). p. G:8)
Loi giai

Chogn C

Sx+y =7

-X- 3y =21

15x +3y =21
[_- x-3y =21

14x =42
][53{ +y =7

x=
2,
Vay cap sb (3;-3) la nghi¢ém cua hé da cho.

Céu 3. Théng ké s6 sach quyén gop tng hd cac ban nho ving 1ii cta cac ban khbi 9 mot
truong THCS duoc két qua nhu sau:

Lop

94

9B

9C

9D

OF

SO sach

65

72

84

68

90

Téng sb quyén sach quyén gop duogc cua cac ban khdi 9 1a




A. 397 B. 315 C. 309 D. 379.
Loi giai
Chon D

Téng sb quyén sach quyén gdp duoc cua cac ban khéi 9 1a
65+ 72 +84+68 +90 =379
CAu 4. Nghiém cua bat phuong trinh ~ 2x+1>0 15

X >— X >— X<-— X <—
A, 2. B. 2. c. 2. D. 2.

Chgn C

xX<-—

#1320 o - 2x>-1 vay T 2,

Cau 5. Cho tam giac ABC vuong tai B, biét AC =10cm va BAC =60 . B0 dai canh
AB bang

cm

10v/3
A, 5\/§cm. B. IOchml C. 5cm‘ D. 3

Loi giai
Chgn C
Xét tam gidc 4BC vuong tai B, ta c6 AB =AC.cos 4 =10.cos 60" =5(cm)

Céu 6. Rut gon biéu thirc A=J36a”+3a (a>0) duoc két qua 1a

A. 9a. B. - 3a. C. 3a. D. -%a.
B Loi giai

Chgn A

A=J36a" +3a (a>0)

A =|6a|+3a

A =6a+3a (do a>0)
A =9a

Cau 7. Cho hinh tru ¢6 ban kinh day R =4(cm) 3 chidu cao h =5 (Cm}. Dién tich xung
quanh cta hinh tru la

A 40;1'((??1:3}. B. ZOJT(le}. C. 30&'((?.*?:1}. D. SOJT(cmE}.

Loi giai
Chon A

= =2 45 =< :
Dién tich xung quanh cua hinh tru 1a S: =27Rh =27.4.5 =40 (cm ).

Cau 8. Cho tam giac vudng 4BC ¢o duong cao AH nhu hinh v&. Khing dinh nao sau
day la dung?



| e

H
3 cm
A 4 cm ) C
cotBAH :i cot84H zé cot8AH zi cot8AH =:
A. 4. B. >, C. 5. D.
Loi giai
Chon A

cot84H =cot UBC =E
Ta cé ABC =B4H (cung phu aw) nén 4
Cau 9. Trong hop but cia ban Hoa cé 5 but bi xanh, 3 bat bi d6 va 2 bt bi den. Xac

suat thue nghiém cua bién c6 “Ban Hoa léy mot but b1 do” la

2 3 el
A. 10, B. 10 c. 10, D. 1.
Loi giai
Chon B
S6 phan tir cua khong gian mau 1a "o =3+5+2=10
3
o , P(4)==—
Goi A 1a bién ¢ “Ban Hoa ldy mot but bi d6”. Ta c6: 10
Cau 10. Tim 7 trong hinh vé& sau:
4
12
X y
B H C
3 70 >
A X =1.2;y =118 B. ¥ =1.2Zy =128
c. Xx=Ty=13 p. X =7.2Zy =12
Loi giai
Chon B

Ap dung dinh li Pithagore trong AABC vudng tai A, tinh duogc AC =16
AAHB vuong tai H, tinh dugc 4H~ =127 - X" (dinh i Pithagore)
AAHC yugng tai H, tinh duoc AH™ =167 -



Dods 127 ¥ =16 - ¥ sy
Mat khac: ¥+ =20 hay ¥ =207 X hay vao (%), ta tinh duoc ¥ =128

Vay X =T~2:y =]12.8

PHAN II. TU LUAN:

Cau Dép én Diém

Véi X2 0x 29 5 c6

g 1 ka3 | xe
(V-3 Jx+2 x-Jx-6] Jx

Jx . I x-3 Jx+2
3T W) 02:

gl o x-3 Jx+2
0 V-3 ez (r-3)Wa+2)| Vi

A:I+2\E+~./_'- 3- I+3.J;+2
(Vr-3){x+2)

3Wx Jx +2 0.25
(J_'-B)(J;+2)' Jx

4=

0,25

A =

A= 0.25

- 5|=2x+3
= {x = 0,25
. 5 =7 —.

~THI: 77 2x+3 nén (¥ =8 (khong tm)

12 _ x<35

x<35 r—2
< e x ==

_ TH?: _:‘.' x=2x+3 nén 3 (tm)

2 0.25

X =—

Vay phuong trinh da cho c6 nghiém 3

13 a) Vai =2 thay vao phuong trinh da cho ta c6:
0,5




X +2(2-1Dx+42-11=0

x, =1 x,=-3 0,5
Vay voi ™ =2 phuong trinh di cho 6 hai nghiém la:
x,=lkx,=-3
b) Xét phuong trinh : * * 2(m - Dx +4m - 11=0 (1) véim la
tham s
Taco:
A =(m-1)-(@m-11)=m’- 2m+1- 4m+11
=m’ - 6m+12 =(m- 3 +3>0
vO1 moi m
Vay phuong trinh (1) luoén c6 hai nghi¢m phan bi¢t x;, x> véi
moi m
{xl +x, =2-2m 0.25
Theo dinh If Vi- ét ta ¢ : (1% =4~ 11
Ma
2(x - 1) +(6- x, Wxx, +11) =72
2(x2- 2x +1)+(6- x,)xx, +11) =72
2x7 - 4x, +24(6- x,)(dm- 11411) =72
2x7 - 4x, +(6- x,).4m =70
i 0,25
+Vi ™M 1a nghiém cua phuong trinh (1) ta c6:
xiP=-2(m- l)x - 4m+11
Thay vao h¢ thuc trén ta co:
2[-2(:1?- Dx, - 4m*+11] - 4x, +(6- x,).4m =70
-dmx, +4x, - 8m+22 - 4x, +24m - 4mx, =70
-4m(x, +x,)+16m- 48 =0 0.25
8m(m- 1) +16m - 48 =0
m>+m- 6=0(*)
0,25

m; =1 (théa man);

Phuong trinh (*) c¢6 hai nghi¢m:
m, ==3 (thdéa man)

vay " =lva =73 13 gia tri cn tim.




14

(9]

|

a) Chitng minh: tir giac CDHE n§i tiép.
Ta co: Ucp =90 (g6c i tiép chan nira dudng tron) nén
Bep =908 (k& bu véi Yes );
vi EH L AD (gt) nén ¥HD =90°
Goi O' 1a trung diém DE
Xét AECD vuong tai C 6 CO' 13 trung tuyén ung véi canh DE
1
CO'=0'D =0'E =—DE
nén 2
Xét ADHE vyong tai H co HO' 13 trung tuyén ung véi canh DE
1
HO'=0'D =0'E =—DE
nén 2
Do do O'C =0'D=0'H =0'E
Viy 4 diém C:DHE cing nim trén dudng tron tim o' , duong
kinh DE hay tir giac CDHE ng;j tiép.

0,5

0,5

b) Chitng minh: BHC =EKC

Vi AD =AB nén AABD can tai 4 ma Hca =90 nén

AC L CB

Suy ra4C 1a dudng cao cia A4BD nén ciing 1 trung tryc cua
BD ma E€ AC ngn EB =ED do d6 AEBD can tai E.

Do d6 EBC =EDC

0,25

Theo cau a) tir giic CPHE ngi tiép suy ra Epc =EHc (hai
Brc =BBc(=BDC) o

gbc noi tiep cung chan Bc nén

0,25

C/m duoc tir giac CEKB ni tiép suy ra €KE =€BE (hai gbc




ndi tiép cing chan Bc ) (2) 0.25
Tu (1) va (2) suy ra: BHC =€KE 0.25
¢) Cho BE ¢t (0) tai M . Chirng minh KM luén di qua
mot diém cé dinh khi E di dong trén dogn thing AC .
Xét AAME vuong tai M va AAHE vuong tai H nén tir giac
AHME i tiép.
Xét AAKE vuong tai K va AAHE vuong tai H nén tir gidc
AHEK ngi tiép.
Do d6 nam diém 4, H , M | K | E cing thudc mot dudng
tron

Oy =4 A ¢ B 0,25
Suy ra AMH =4EH (hai goc ndi tiép cung chan f1E)
C/m dugc tir gidc AHEK 13 hinh vuéng nén
UMH =4EH =45
Lai c6 BMC =45°  UMB =90° pgy HMC =180°
Suyra H, M | C thang hang.
M<(0) nén EMB =€4B (g6c 1di tiép cung chin B ) (1)
Vi AABD cantai 4 ¢6 AC 1a dudng cao nén ciing 1 phan
gidc ma PaB =90° (suy tir tinh chét cua tiép tuyén) nén

P4B 90°
@IAB _ ~ :T :4:."0

< < (2)
Tir (1), (2) ta 6 EMK =BMK + BMB =264B =2.45" =90° 095
Nén KM L HC (¢)
Ké duong kinh €1 cua duong tron (0) ta co diém / cb dinh
va IMC =90° (goc ndi tiép chan nira dudng tron) suy ra
IM 1 MC hay IM 1 HC (7)
Tu (6) va (7) = IM =KM (tign @& O-clit) = /MK thing
hang.
Vay khi diém £ di dong trén doan thang 4C thi KM luén di
qua diém ! c6 dinh.
15 Ta co: r =30cm h =1,2 m =120cm 0,5
: (% V =mr h =3,14.30°.120 =339120(cm”
Thé tich khéi gb 1a: =~ (onr’)
339120cm’ 0,5

Vay thé tich khbi gb khoang
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1

-

Ap dung bit dang thirc C6 — si, ta co ~

+

1

-

u}..

=2 ll
Xy

(x-y) 20 ¥+ 22xy = (x+y) =4xy

(- 3 20 v +y° 220y @ 2(7 4 7) = (e )

2

XV

P=02x*+2y*+2%) 2+]_2+?l_2
Khi d6 ta c6 S
' > L1 2 1
Pzl(x+y)y +z7 || —+—
: Hxy 2z
Pz|(x+y) +z° 8 . ]
: Nlx+y) 2z
2 0,25
P= X+y +1[|8 - 1 ,
|z lx+y 2
_"Jr+y2
bat ' ¢
D0'¥+}',£Znén0<fgl
(8 1
PE(:+1)‘—+—
Ta ¢ 0 2] s 0<t <l
P}£+§+E: I_+i +l_:\+£zz ii.{..l_:\ E
2 ¢+ 2 (2 2t)] 2t 2 22 2 2
-'..'\
}"’2]+]L+E:1?r
2 2
P =17
1
SR TIT) . xr=y=-2 0,25
Dau “= x4y ra khi 2
1
i xX=y=—z
Vay gia tri nho nhat ciia P 1a 17 khi 2

Ghi chu

1. Thi sinh ¢6 thé lam bai bang cdch khdc,néu ding van dwoc diém toi da.

2. Néu thi sinh chitng minh bai hinh ma khéng vé hinh thi khéng cham diém bai hinh.




	Ta có: (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) nên
	Xét vuông tại và vuông tại nên tứ giác nội tiếp.
	Xét vuông tại và vuông tại nên tứ giác nội tiếp.
	Do đó năm điểm ,, , , cùng thuộc một đường tròn
	Suy ra (hai góc nội tiếp cùng chắn )
	C/m được tứ giác là hình vuông nên .
	Lại có , nên
	Suy ra , , thẳng hàng.
	nên (góc nội tiếp cùng chắn ) (1)
	Vì cân tại có là đường cao nên cũng là phân giác mà (suy từ tính chất của tiếp tuyến) nên
	(2)
	Từ (1), (2) ta có
	Kẻ đường kính của đường tròn ta có điểm cố định và (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) suy ra
	hay (7)
	Từ (6) và (7) (tiên đề Ơ-clit) thẳng hàng.

